

НА ПУТИ К СОВЕРШЕНСТВУ

Аннотация

В статье затронуты вопросы дипломатического, экономического и культурного сотрудничества Казахстана и Израиля. Посол Государства Израиль делится своим видением о том, что сделано и что еще предстоит сделать для большего процветания взаимоотношений между двумя народами.

Ключевые слова: дипломатическое, экономическое, культурное сотрудничество.

Аңдатпа

Мақалада Қазақстан мен Израилдің дипломатиялық, экономикалық және мәдени ынтымақтастығы туралы тақырыптар қозғалды. Израил Мемлекетінің Елшісі өкі ел халықтары арасындағы өзара қарым-қатынастарды өркендету үшін жасалған және әлі алда жасалуы тиіс істерге көз жүгіртеді.

Тірек сөздер: дипломатиялық, экономикалық және мәдени ынтымақтастық.

Abstract

The article contains themes regarding diplomatic, economic and cultural cooperation of Kazakhstan and Israel. Ambassador of the State of Israel says a few words about what had been done and what is supposed to be done for the prosperity of relations between the two nations.

Keywords: diplomatic, economic and cultural cooperation.

В нынешнем году исполнилось 65 лет Независимости Государства Израиль. За небольшой период времени это государство сделала большой рывок вперед и не смотря на трудности, которые пришлось пережить в прошлом, израильтяне не перестают ставить перед собой все новые цели в науке и технологиях, демонстрируя всем остальным, что всегда есть к чему стремиться и нет предела совершенству.

Израиль прошел немало преград и трудностей для того, чтобы «встать на ноги» и стать полноценным и стабильным государством, в котором мирно будет проживать еврейский народ. Люди, которые веками жили мечтой о возрождении своей страны, сделали и продолжают делать многое во имя ее процветания: быстрыми темпами в стране начали развиваться наука, сельское хозяйство, технология, медицина, вычислительная техника и многое другое. Все это зарождалось здесь – гражданами Израиля, методом проб и ошибок, что привело к началу новой эпохи – эпохи start-up нации.

За годы независимости страна, не наделенная природными ресурсами и полезными ископаемыми, превратилась в государство с высокоразвитой военной мощью, медициной, сельским хозяйством, технологиями... Страна, большую часть которой, когда то покрывала пустыня, сегодня утопает в зелени и цветах. Страна, где воспитывают настоящих патриотов, готовых пожертвовать своей жизнью не задумываясь ни на секунду ради благополучия своего народа, где царит невероятное разнообразие культуры, музыки, искусства, где мирно сосуществуют представители трех великих религий: иудаизма, мусульманства и христианства. И все это – Израиль...

Для того, чтобы узнать более подробно о сложившихся отношениях между Израилем и Казахстаном, мы попросили прокомментировать Чрезвычайного и Полномочного Посла Государства Израиль в Республике Казахстан – Элияу Тасман.

Отношения между Израилем и Казахстаном. Дипломатические отношения между Государством Израиль и Республикой Казахстан были установлены 10 апреля 1992 года. Изначально это было консульство в городе Алматы, после этого в августе того же года начало работать Посольство Государства Израиль в Республике Казахстан. Посольство Казахстана в Тель-Авиве (Израиле) было открыто в мае 1996 года. Казахстан одна из первых стран Центральной Азии, которая открыла свое посольство в Израиле.

26 ноября 2012 года официально приступил к своим обязанностям вновь назначенный Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Израиль в Республике Казахстан – г-н Элияу Тасман.

Отношения между двумя странами – крепкие и дружественные, они основываются на том, что обе страны понимают важность друг друга. Израиль поддерживает Казахстан, т.к. Казахстан,

будучи расположенным в Центральной Азии, основной религией которой является – ислам, но без «фанатизма», может стать своего рода мостом в мусульманский мир.

Программы Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева на сегодняшний день привели страну на очень высокий уровень. Модернизация, программы 2020 и 2050, ежегодные послания Президента народу Казахстана, цель Казахстана войти в 30-ку развитых стран мира и конечно проведение EXPO–2017 дает толчок для продвижения израильских интересов в Казахстане. Казахстан стремится к развитию в таких сферах, как медицина, сельское хозяйство, «зеленая экономика», вода. Во всех этих сферах Израиль имеет большой опыт и является передовой страной.

Казахстан со своей стороны смотрит на Израиль как на страну со стабильной демократией в сложном регионе. Израиль успешно выработал направление по модернизации технологий, находится среди лучших стран мира по внедрению инноваций и науке, партнер на Ближнем Востоке, мост между Востоком и Западом...

Между Казахстаном и Израилем подписано более 20 договоров. Для подписания этих политических и юридических договоров, и для установления политического диалога большую роль сыграли визиты Президента Нурсултана Назарбаева в Израиль в 1995, 2000 и 2006 годах, а также, в то время заместителя Премьер-министра Казахстана Карима Масимова. С израильской стороны хорошим продолжением развития отношений послужили визиты Президента Шимона Переса в Казахстан в 1995 году, будучи на посту Министра иностранных дел, в 2002, когда он занимал должность заместителя Премьер-министра, и в 2009 году уже на посту Президента, а также визиты многих израильских политиков, среди них были г-н Ширанский, г-н Бен Эльезер, г-н Либерман.

Между двумя странами проводились политические переговоры, которые состоялись уже трижды. В 2007 году Израиль посетила казахстанская делегация, во главе которой был Заместитель министра иностранных дел РК Нурлан Ермекбаев. В июне этого года прошли политические консультации между внешнеполитическими ведомствами Казахстана и Израиля.

Израиль всегда принимает участие и проводит работу в форуме СВМДА (Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии – CICA), который был создан по инициативе Президента Нурсултана Назарбаева, а также принимает активное участие в диалоге на Съезде лидеров мировых и традиционных религий, ежегодно проходящий в городе Астана, где ведут обсуждения главные раввины Израиля и Казахстана.

В 1999 году между Тель-Авивом и Алматы было подписано соглашение о городах побратимах. В 2007 году Аким Мангистауской области г-н Крымбек Кущербаев во время своего визита в Израиль подписал такой договор между городом Ашдод и Мангистауской областью.

Очень важно подчеркнуть, что в 2011 году Израиль запустил спутник AMOS-5 из космодрома Байконур.

Технологии. Туризм. За годы своего существования Израиль прошел через много сложностей, в стране не было полезных ископаемых, существовала нехватка воды, и большая часть страны была пустыней. Для решения проблем было разработано достаточное количество технологий, связанного с борьбой с опустыниванием, добычей воды, развитием сельского хозяйства, мясной продукцией, молочного производства, рыбного хозяйства, строения теплиц, развитием медицины, борьбы с терроризмом

Посольство намерено претворить в жизнь большой проект, связанный с водным хозяйством в Казахстане. Через несколько лет в мире прогнозируется огромная недостаточность воды. Израиль ведущая страна в решении такой проблемы – сотни израильских компаний разработали свою технологию по очистке воды и ее сбережению, и проблема источника воды была решена. И Израиль, разумеется, хочет поделиться своим опытом с Казахстаном.

В Казахстане можно выйти на новый уровень сельского хозяйства, производства молока, молочных продуктов, качественной рыбы и мясной продукции уверен г-н Посол. Необходимо приложить усилия и оказать помощь совместным казахстанско-израильским компаниям в развитии рыбного хозяйства и птицеводства, построить большое количество теплиц для выращивания свежих овощей круглый год.

Г-н Элияу Тасман уверен, что в Казахстане есть отличные возможности применять передовые технологии Израиля, например, использование ветра для выработки электроэнергии, ведь ветер в Казахстане частое природное явление.

В Израиль приезжают многие казахстанские врачи, чтобы перенять опыт израильских коллег, но, к сожалению, у казахстанских врачей нет разрешения к лечению израильских

граждан, только присутствовать. И сейчас прорабатывается вопрос о возможном создании совместной медицинской школы – например, школы для медсестер. Это является одним из актуальных вопросов, решением, которого намерен заняться г-н Посол. Существует также проблема прямого авиасообщения между Казахстаном и Израилем, чтобы попасть в Израиль казахстанцам необходимо делать пересадку в Украине, Турции, Германии или Австрии. Этот вопрос является одним из главных на повестке дня у г-на Элияу Тасмана.

Хотя Израиль находится в непростом регионе, в самой стране очень тихо и спокойно. Тысячи человек ежегодно посещают Израиль и среди них множество туристов. В год Посольство Израиля в Астане выдает около 6 000 (шести тысяч) виз казахстанским гражданам, 40% из которых едут на обследование и лечение в израильские клиники, оставшиеся 60% – это туристы.

Торговые связи. Израиль и Казахстан ведут тесные торговые связи во многих сферах: оборона, сельское хозяйство (многие израильские компании совместно сотрудничают с казахстанскими компаниями по строению теплиц, орошению), опреснение морской воды, медицина. Цифры на 2011 год показывают, что товарооборот между двумя странами составил 1,5 млрд долларов США, в основном это нефть и зерно, Израиль приобрел у Казахстана сырье на 127 млн тенге. Но сегодня эти цифры изменились, потому что появилось больше израильских компаний в Казахстане, и между нашими странами был заключен проект по доставке и выращиванию в ограниченных количествах коров для дальнейшего производства мясных изделий. Сегодня товарооборот между нашими странами составил около двух миллиардов долларов США.

Посольство Израиля в Астане открыто по всем вопросам и с радостью окажет любую помощь, касающуюся поездки казахстанцев в Израиль и ведения совместного бизнеса. Есть несколько ведущих казахстанских бизнесменов, которые вложили свои инвестиции в разные израильские start-up компании. Есть много израильтян, которые желают стать инвесторами в казахстанских компаниях, на сегодняшний день есть визовый режим, но это не барьер для поездки в Израиль. Оформить визу в Посольстве Израиля при срочной необходимости можно за один день и цена за услуги является не высокой, около 20 долларов США.

Помимо ведения политических и экономических вопросов, Посольство прилагает усилия по организации культурных мероприятий, День памяти жертв Холокоста, памятное гашение почтовой марки в честь 100-летия со дня рождения Рауля Валленберга, выставка работ современных израильских художников и т.д.

В ближайшее время Израиль ждет с официальным визитом Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан г-на Нурлана Каппарова для участия в международной выставке WATEC–2013, Заместителя министра иностранных дел, Спикера Парламента, а также Председателя агентства Республики Казахстан по делам религий г-на Лама Шариф Кайрата Кайырбекулы.